

“同心圆”里的“大团圆”

——第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式六大亮点

新华社记者 马思嘉 董意行 夏天

22日晚,第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式在海南省三亚市体育中心体育场举行。约两个小时时间里,各民族特色风情、中华优秀传统文化、祖国壮美风光、现代发展成就等元素精彩纷呈,在舞美设计和高科技的赋能下,为观众带来一场海岛椰风中的沉浸式“大团圆”盛宴。

亮点一:“同心圆”概念贯穿始终

据运动会开闭幕式总制作人吴艳介绍,为突出“铸牢中华民族共同体意识”这一主题,开幕式舞美设计、节目编排、主火炬设计等,全部围绕“同心圆”这一概念展开。

舞台中间是一个圆形地屏,地屏外围,导演组专门增加“星空矩形”地毯,围绕中心地屏影像始终保持圆形图案,构成“同心圆”;在入场仪式、节目展演、点燃火炬等多个环节,身穿各民族传统服饰的参赛人员、表演者等,多次在舞台汇聚成“同心圆”;“一颗心,一个圆,一齐拥抱紧密相连……”“同心圆”概念也在主题曲中彰显。

“我们想通过‘同心圆’这一概念,强调56个民族是一体的,围绕一个中心点去运动,大家一起去编织一个圆

——这个圆是圆满的状态。”吴艳说。

亮点二:港澳台代表团齐聚开幕式

各个代表团入场时,都伴随30秒的驻停表演,在展示民族文化与地方特色的同时,也为观众带来一场视听盛宴。

香港代表团憨态可掬的舞狮表演、澳门代表团生龙活虎的舞狮舞龙表演都让观众掌声不断,台湾少数民族代表团独具特色的民族舞蹈演绎更是引起阵阵欢呼。

少林功夫、“劲舞”熊猫、民族歌舞、杂耍演绎……代表团的驻停表演尽显中华文化之多元璀璨。“这是展示地方名片的机会,每一秒我们都很珍惜。在30秒内,我们展现了宁夏各族同胞相亲相爱、枸杞和滩羊产业、回族踏脚舞动作、民歌‘花儿’等诸多元素,前后改了六个版本。”宁夏开幕式驻停表演队导演张涛说。

亮点三:“点燃”海浪

本届运动会主火炬台没有采用常见的高塔设计,而是围绕“同心圆”概念设计。“同心圆”中,一朵浪花凸显海南特色,圆上有12圈纹络,除了寓意这是第十二届全国少数民族传统体育运动会外,还象征着“轮回”——12时辰、12生肖、12地支……中华传统文化中,

“12”颇多。

在12名火炬手的接力传递下,最终由王书茂和符攀攀共同点燃主火炬,水与火在这座热情的海岛城市交相辉映。

亮点四:科技赋能

在全场观众“哇”的一声惊叹中,整座体育场化身星辰大海。骑自行车、滑轮滑、脚踏平衡车的演员们手举海龟、鲨鱼、海豚等形象鱼贯而入,让观众如置海底。随后,高铁飞驰、深海探测、火箭发射、太空行走等画面在星海中逐一呈现,展现了我国在高科技领域的发展成就,带来生动的沉浸式体验。

“观众‘哇’的一刹那,我们还是很欣慰的。”吴艳说,主创团队借助灯光设计、特殊装置等,利用激光反射、折射原理,献上一场“会呼吸”的光影盛宴,将空间有限的体育场打造成浩瀚星海,让观众彻底沉浸其中。

此外,开幕式上绚烂的电子烟花、节目演绎中的“山河海”等场景,皆是在科技助力下实现的。

亮点五:民族服装惊艳全场

“中国有礼仪之大,故称夏;有服章之美,谓之华。”从江南水乡到塞北草原,从东海之滨到雪域高原,中华大地56个民族在历史长河中形成的独特服饰文化伴随着劳作、舞蹈等场景的演

绎,一齐亮相开幕式。

色彩鲜艳、图案精美、纺织技艺独特的黎锦,装饰繁复、内涵深刻的苗服,端庄朴素、以五色丝线织就纹样的壮族服饰,淡雅、素净、轻盈的朝鲜族服饰,草原风格浓郁的蒙古袍……国旗和会旗入场时,56名手捧花束、身着不同民族盛装的少女夹道两侧,淋漓尽致地展现了中华民族服饰多元之美。

“为确保演员能流畅地做出肢体动作,我们对演出服做了改良,但整体还是原汁原味地保留了民族服饰的特点。”吴艳说。

亮点六:海岛风情“热辣滚烫”

得益于海岛城市三亚的独特气候条件,本届运动会得以在温暖的冬天开幕。设计节目前,主创团队到三亚深度采风。“我们发现能提取的元素非常多,除了海岛度假,海南还有深厚的文化底蕴和高科技领域成就等。”吴艳说。

通过高科技手段,地屏和中央环形屏幕上营造了阳光、沙滩、椰林的场景,让整座体育场化身海岛,拉开文体展演的序幕。“甘工鸟”衔来稻穗,在海南特色民居前,演员们的热情舞蹈展现了海南各族人民辛勤劳作的场景,棉纺织家黄道婆、黎锦等文化元素贯穿其中,展现了海南厚重的文化底蕴。



11月24日,广东队选手在比赛中。最终,广东队获得二等奖。

当日,第十二届全国少数民族传统体育运动会民族武术女子对练决赛在海南三亚举行。

新华社记者 张丽芸 摄

毽子能踢上百个,毽球踢不了一点?

新华社三亚11月24日电(记者 马思嘉 罗羽) 从连踢数百个毽子,到能将毽球踢过160厘米高的网,需要多久?罗文兵的答案是“差不多一年”。

23日,第十二届全国少数民族传统体育运动会(以下简称“运动会”)毽球项目开赛。场地上,运动员们双腿如双臂般灵活,时而飞腿将毽球横扫过网,时而脚底板扣球绝杀,时而高抬腿一记倒钩让对手措手不及……

“全国毽球界顶级高手都在这里相遇,我感到压力很大,但是也学到了很多新技术。”24岁的贵州队毽球运动员罗文兵说。

这名苗族小伙从初中开始踢毽,最初只是和小伙伴比谁踢得多,但接触毽球比赛项目后,他发现自己“踢不了一点”,备受打击。日复一日地训练了一年多,他才能隔着球网接发球。后续的每个技术动作,他都要花时间去“练习”。

功夫不负有心人。在大学里,他教同学踢毽球,以脚代步行云流水的发球动作让同学连连惊叹,一下对这项运动产生兴趣。毽球也让他得以在高手云集的运动会上大展风采。

毽球运动是在我国民间踢毽活动

基础上发展起来的民族传统体育项目。毽球比赛场地类似羽毛球,男子比赛中球网高度为160厘米,女子比赛为150厘米;其规则与排球相似,如在团体赛中,三名参赛者要在四脚内击球过网,使球落到对方场地内得分,比赛采取三局两胜制;其技术动作之精彩不亚于花式足球,有前踢、后踢、头顶、胸触等几十种踢法。

在本届运动会的毽球竞赛场馆内,记者不时能听到观众席中“太帅了”的惊叹。“毽球最吸引我的地方在于,有些技术动作独一无二,完成后非常有成就感。”罗文兵说。

广东队的蒙古族运动员孙丽艳是一名中学体育教师,她已是第六次参加运动会,一直致力于毽球项目的推广普及。她认为,毽球项目优势突出,没有场地限制,是一项老少皆宜的运动,尤其能锻炼眼脚协调能力和灵敏度。

“踢毽球需要有空间认知感,青少年经常练习能促进大脑发育,也适合作为全民健身项目推广。小球类也是我们的优势竞赛项目,希望越来越多学校能把毽球作为特色项目发展起来。”孙丽艳说。

珍珠球:

“篮筐”会移动的“小篮球”

新华社记者 马锴 陈子薇

对篮球运动员来说,篮筐会主动迎向自己投出的篮球,无疑是件幸福却不可能发生的事。而这一幕,会发生在全国少数民族传统体育运动会的珍珠球赛场上。

珍珠球,源自满族民间游戏“采珍珠”,由模仿采珠人的劳动演变而来。1991年第四届全少数民族传统体育运动会上,珍珠球被列为正式比赛项目。因基本技术和比赛方法与篮球类似,珍珠球也被称为“移动篮筐的小篮球”。

珍珠球赛场与篮球场大小相同,分为水区、封锁区、隔离区和得分区。水区是双方展开攻防的主要区域,两队各有7人登场,其中每队有4人处于该区域内,他们需通过传、运、控等方式将球送到己方得分区的“移动篮筐”里。

“可以说水区是珍珠球最像篮球的区域,球员运球、传球、突破、滑步的技术动作,裁判对阻挡、推人、走步等犯规和违例的判罚与篮球基本一样。”新疆男子珍珠球队教练马冬告诉记者,不少珍珠球选手都有篮球运动经历。

所谓“移动篮筐”,是指一名球员可手持抄网在得分区内移动和跳跃,只要能用手接住水区队友的投篮,所在球队即可得分。但若接球时处在得分区外,或用网干扰对方防守球员,则会被认定进球无效。

“投球点和人网点都能移动,所以投球的角度、线路会有更多选择和变化。”马冬说,珍珠球比普通篮球小一些,所以投球时的手感不同,“出手可以随意点,但手感要求更细腻”。“篮筐”能移动配合,却不意味着得

分更容易,因为对方还有持拍球员拦截。珍珠球赛场上,在水区和得分区之间设有封锁区,每队有两名球员手持拍在此干扰、拦截对手投篮。为此,各队常会选择移动快、弹跳好的球员守护封锁区。“因为有更大的防守面积。”马冬解释道。

根据规则,进攻一方投球若从空中越过拦截入网,可得1分;若球在后三区反弹入网,且未被任何人碰到,则可得2分。后三区是指对方封锁区、己方得分区以及其间的隔离区。

这一记分方式给各球队提供了更多战术选择。在本届运动会的珍珠球赛场上,既能看到凭借高大身材频频空中取分的球队,也能看到快速机动善于反弹得分的球队,彼此间的对决战况激烈、比分胶着。

23日进行的一场男子小组赛,新疆队与浙江队就分别代表了前后两种风格。整场比赛,两队各展所长、比分交替上升。直到终场前读秒时刻,新疆队球员才用一记超远距离的抛投,帮助球队40:39险胜。

“珍珠球独特的比赛形式能让每个参与者都找到自己的特长,再加上玩法和篮球相似、趣味性强,愿意参与的人比较多,使得珍珠球项目越来越受欢迎。”辽宁省男子珍珠球队领队李超说,这是他连续第五届参加全国少数民族传统体育运动会该项目比赛。

如他所说,珍珠球自亮相全国少数民族传统体育运动会以来,早已走出发源地东北,足迹遍布大江南北,成为更多人挥洒汗水、交往互动的运动媒介。本届运动会珍珠球项目共有20支男队、16支女队参赛,23日开赛,将于29日完赛。



11月24日,广东队选手在决赛中。

当日,在海南省三亚市进行的第十二届全国少数民族传统体育运动会男子组(标准龙舟)800米直道赛中,广东队获得一等奖。

新华社记者 江汉 摄

民族式摔跤:一个观众千万不能分神的比赛项目

新华社三亚11月23日电(记者 王春燕 刘邓) 3秒到4秒的时间能干什么?仿佛干不了啥,但已经足够一些运动员赢下一局比赛了。

正在海南省三亚市进行的第十二届全国少数民族传统体育运动会上,民族式摔跤就是一个能在电光石火间决定成败的项目。

民族式摔跤23日开赛,有搏克、且里西、格、北嘎、绊跤、希日本共6种跤种。率先进行的是且里西和格的小

组赛。

且里西,即维吾尔族式摔跤。按照竞赛规则,双方运动员须先抓对方腰带,比赛中双手均不得离开腰带去抓握对方的其他部位。将对方摔倒,使对方肩、背或体侧着地则胜一跤。

格,即彝族式摔跤。运动员双手从两侧抓住对方腰带,将对方摔倒使之膝关节以上(包括膝)、肘关节以上(包括肘)部位着地者为胜,该局结束,胜方得1分。

这两个跤种都采取3局2胜制的比赛规则,而且大多数情况都是“一跤定胜负”。因此,在23日的比赛中,比赛开始仅3至4秒即宣告结束的情形出现了好几次。

除了这种“闪电战”,当日的比赛还有一个特点:比赛从双方僵持到突然分出胜负,中间几乎没有过渡阶段。

上一秒,双方还是抓住对方的腰带相互抵着肩僵持着;下一秒,其中一方就已经重重地倒在垫子上,电子屏上的

倒计时牌将时间定格。

因此,若来现场观看民族式摔跤的比赛,边刷手机边看比赛的“一心二用式观赛法”根本不适用,那可是要错过好多精彩瞬间的。

目不转睛地盯着比赛现场,静静地观看双方僵持,等待其中一方打破僵局……当比赛分出胜负的一瞬间,任谁都会忍不住地想要为这些摔跤手们高声喝彩。这,应该就是民族式摔跤的魅力所在吧。

“雪游龙”闪耀“中国红”

新华社记者 李春宇

2分04秒27!

23日,中国钢架雪车选手赵丹以0.37秒的优势,力压北京冬奥会冠军、德国选手奈泽,在国家雪车雪橇中心“雪游龙”夺得2024—2025赛季国际雪车联合会钢架雪车世界杯北京延庆站冠军。这是中国钢架雪车女子项目的首枚世界杯金牌。

“第一!”21岁的赵丹结束滑行后,手握国旗,难掩内心的喜悦和激动。她身穿具有中国传统文化特色的红色领奖服登上了最高领奖台,“中国红”绚丽夺目。

2022年北京冬奥会开幕式上,赵丹担任中国代表团旗手。冬奥舞台上,“00后”小将将在“雪游龙”展现青春风采,最终获得女子钢架雪车第九名。

上赛季,在同一条赛道,赵丹获得钢架雪车世界杯北京延庆站亚军,她在首轮滑行中发挥出色,排名第一,然而第二轮成绩仅排名第五。赵丹的总成绩与夺冠的德国选手赫尔曼仅相差

0.02秒,虽有遗憾,但她已然创造历史,收获中国女子钢架雪车的首枚世界杯奖牌。

一年后,赵丹用两轮滑行成绩均排名第一的出色发挥强势夺金,圆梦“雪游龙”。她在赛后兴奋地说:“今天滑出了最佳水平,能够在主场赛道夺冠是梦寐以求的时刻,身披国旗、唱响国歌,感觉很高兴,也非常骄傲。”

赵丹练习钢架雪车的时间并不长,但是近年来进步迅速。2018年,还在内蒙古呼和浩特田径队练跳远的她以跨界跨项选材的方式加入中国钢架雪车队,很快爱上了这项“勇敢者的运动”。

钢架雪车由铅块加重的钢架、两根管状滑行钢刀、车身两侧的推车扶手和缓冲器组成。出发时,运动员身着紧身服、戴钢盔、踩钉鞋,抓住扶手爆发式起跑,沿冰轨推动钢架获得最大初始速度,跃入钢架调整体态,直面前方俯身滑行。钢架雪车最高时速超过130公里,完全依靠运动员推车起跑惯性、场地落差变化实现。

1924年第一届冬奥会上,出于安全考虑,钢架雪车没有被纳入比赛项目。第二届冬奥会,钢架雪车在项目发源地瑞士圣莫里茨登上冬奥舞台,之后又无缘奥运。1948年,冬奥会回到圣莫里茨,钢架雪车得以回归,但之后又被取消资格。直到2002年美国盐湖城冬奥会,钢架雪车第三次被列为冬奥会正式比赛项目并保留至今。

这一拥有百年历史的运动项目在中国起步较晚,中国钢架雪车队于2015年成立。北京冬奥会场馆“雪游龙”赛道完工前,国内没有一条达到国际标准的赛道,中国选手只能在国外训练。而现在,“雪游龙”完善的场馆设施和配套服务持续助力中国钢架雪车运动员不断取得新突破。

北京冬奥会上,闫文港在男子钢架雪车比赛中摘铜,成为首位在冬奥会赛场上获得钢架雪车项目奖牌的中国选手。如今,赵丹通过刻苦训练和努力拼搏,让国歌在“雪游龙”奏响。

“这些年来,特别是在北京冬奥会之后,我们的成绩一直在进步,这次的